

涉及原料药、公用事业等民生领域 一批反垄断专项执法典型案例曝光

新华社

聚焦群众反映强烈的突出问题,持续加强民生领域反垄断执法,市场监管总局近日公布了2023年民生领域反垄断执法专项行动第一批典型案例。

在第一批13个典型案例中,包括11个市场垄断案例,2个滥用行政权力排除、限制竞争案例,其中5个发生在药品领域,8个发生在公用事业及保险等领域。涉案的相关药品用于治疗肿瘤、心梗、血透等重大疾病,关系着人民群众身体健康。涉案的公用事业,涵盖了供热、供气、餐厨垃圾收运等领域,提供着百姓日常生活不可或缺的服务,相关市场具有较强的地域性。

以原料药领域为例,近年来原料药行业垄断行为频发,引发药品价格上涨甚至断供,严重扰乱医药行业正常竞争秩序,增加患者用药成本和国家医保支出,损害患者的健康利益。

在市场监管总局查处的远大医药与武汉汇海达成并实施垄断协议、滥用市场支配地位案中,涉及两种原料药分别用于生产去甲肾上腺素注射液和盐酸肾上腺素注射液,均为临床必备药品。远大医药和武汉汇海的行为排除、限制了相关原料药和制剂市场的竞争,损害了相关制剂企业的合法利益,导致相关制剂价格逐年上涨并时常短缺,影响患者正常用药,增加了患者用药成本和国家医保支出。

在上海市市场监管局查处的上海旭东

海普药业有限公司与天津天药医药科技有限公司达成并实施垄断协议案中,所涉商品为氟尿嘧啶注射液,是一种抗代谢抗肿瘤药。上海旭东海普药业有限公司与天津天药医药科技有限公司两家公司的行为不仅排除、限制了市场竞争,影响了医院用药选择,而且提高了氟尿嘧啶注射液的零售价格,增加了患者负担和国家医保支出。

国务院反垄断委员会专家咨询组专家、清华大学法学院教授张晨颖表示,本次反垄断执法专项行动依法查处多起医药行业垄断案件,从源头解决药价虚高问题,有效恢复医药行业正常市场秩序,维护了广大患者利益和社会公共利益。

民生领域垄断问题直接关系到人民群众的切身利益,本次专项行动从群众反映强烈的垄断问题入手,聚焦民生领域垄断痛点堵点问题强化反垄断执法。

瓶装液化石油气与居民日常生活密切相关。在安徽省市场监管局查处的蚌埠市安液清洁能源有限公司和蚌埠市鑫源气体有限公司达成并实施垄断协议案中,两家公司为攫取更多利润,多次协商达成并实施垄断协议,致使相关区域民用瓶装液化气价格短时间内持续上涨,严重破坏了市场竞争秩序,直接侵害了群众的切身利益。

在四川省市场监管局查处的成都市工程造价协会垄断协议案中,当事人在处理四川省工程造价协会转办的招投标价格投诉过程中,组织会员单位联合抵制交易行为,制约了会员单位在参加招投标项目方面的

自主选择权,排除、限制了成都市工程造价咨询服务市场竞争,破坏了正常交易秩序。

保险公司之间应当进行公平竞争,通过优质的服务、合理的保费保额条件争取业务,发挥市场调节保险资源的作用。“学平险”是针对在校学生及幼儿开发的一款商业保险,在重庆市市场监管局查处的重庆市巴南区八家保险公司达成并实施垄断协议案中,八家当事人属于具有竞争关系的“学平险”承保机构,通过达成和实施垄断协议,排除、限制了当事人之间的竞争,破坏了巴南区“学平险”领域公平竞争的市场环境。

城市供热服务属于公用事业的一种,与社会民生密切相关。在山东省市场监管局查处的华能日照热力有限公司滥用市场支配地位案中,华能日照热力有限公司要求新建小区开发建设单位必须购买其销售的用热量计量装置,否则不予供热验收;没有正当理由,对其供热范围的部分企事业单位由原来的按用热量计费改成按面积收费,而其他同类单位仍按用热量计费,使相关企事业单位承担了更多经营成本。

国务院反垄断委员会专家咨询组专家、中国政法大学副校长时建中表示,民生领域垄断行为涉及的相关市场或大或小,无论市场垄断或者行政性垄断,都会排除限制相关市场竞争。开展民生领域反垄断执法专项行动,可以预防和制止民生领域垄断行为,推动市场公平竞争秩序不断好转,切实维护消费者利益,加快建设全国统一大市场,服务高质量发展。

澳气象局预测:

今年厄尔尼诺事件 发生概率为70%

澳大利亚气象局6日说,该机构的气候模型显示,今年出现厄尔尼诺事件的概率为70%。

澳大利亚气象局表示,其气候模型和指标已经满足将厄尔尼诺事件可能性从“观察”提升至“警惕”水平的标准。

该局气候学家凯瑟琳·甘特在一份声明中说:“模型显示今年冬季热带太平洋表面温度非常有可能达到厄尔尼诺水平,我们也已看到一些大气活动朝着导致厄尔尼诺事件的方向演变。”

据路透社报道,澳大利亚农业与资源经济科学局6日说,由于预计气候将变得干旱,今年冬季澳农作物产量可能低于此前几年。

此前,罕见长时间持续的拉尼娜现象带来较多降雨,使得澳大利亚小麦产量连续三年创新高或接近历史纪录。

加拿大魁北克省:

野火难控 请求国际援助

加拿大野火持续蔓延,仍有400多处正在燃野火,其中249处处于“失控”状态。加政府官员5日警告,未来几个月火情严峻,东部魁北克省已寻求别国帮助灭火。

据法新社报道,截至当地时间5日上午,加拿大各地共有413处野火正在燃烧,从西部不列颠哥伦比亚省最西端到东海岸新斯科舍省均有野火,过火面积已达330万公顷。

魁北克省省长弗朗索瓦·勒戈5日告诉媒体记者,政府已经出动超过480名消防员,能够应对大约30处野火。

按勒戈说法,通常情况下其他省份会派消防员前来帮忙灭火,但眼下其他省份也“腾不出人手”。他说,大约200名消防员正从法国和美国赶来,魁北克省还在与哥斯达黎加、葡萄牙和智利协商,以寻求更多“外援”协助灭火。

美国:

“灵神星”探测器 今秋再出发

美国国家航空航天局5日宣布,原定去年发射的“灵神星”探测器定于今年10月搭载“猎鹰重型”运载火箭升空,预计2029年抵达同名小行星。

据美国有线电视新闻网报道,目标发射时间不早于今年10月10日。“灵神星”探测器原定去年8月发射,但当时探测器的飞行软件无法在8月1日至10月11日的窗口期内投入运行,发射任务被迫延后。

灵神星是富含镍铁的小行星,在火星和木星之间绕太阳运行。据报道,“灵神星”探测器如果按计划发射成功,将展开长达4.5亿公里的太空之旅,2029年8月抵达灵神星,并环绕这颗小行星飞行26个月。

一些科研人员认为,灵神星金属含量过高,可能是某颗微星或行星因长期与其他天体碰撞而被剥离外层后遗留的内核。如果这一理论成立,研究灵神星将类似探究地球的内核。

综合新华社



首艘国产大型邮轮出坞

这是6月6日拍摄的首艘国产大型邮轮“爱达·魔都号”(无人机照片)。

当日,由中国船舶外高桥造船有限公司建造的首艘国产大型邮轮“爱达·魔都号”出坞,标志着国产大型邮轮项目全面转入码头系泊调试阶段,预计将于今年年底完工交付。 新华社 丁汀

非学科类校外培训市场价格纳入监测预警

央视网

记者从教育部了解到,为深化非学科类培训治理,教育部委托国家发展和改革委员会价格监测中心,对北京、上海等十个城市11个非学科类培训服务项目的市场价格开展监测。数据显示,4月份,非学科

类校外培训市场价格保持平稳。

监测数据显示,各项目每小时平均价格分别为:钢琴276.6元、美术80.7元、基础体能152.1元、足球88.3元、乒乓球94.8元、游泳126.4元、围棋86.9元、中考体育106.4元、声乐254.1元、舞蹈77.2元、编程141.6元;与上月相比,钢琴上涨0.7%、美术上涨

0.5%、游泳下降1.0%,其他品种价格持平。

以上相关数据已纳入国家发展和改革委员会价格监测预警系统,下一步,教育部将会同有关部门推进非学科类培训价格监测体系建设,深入实施校外培训“平安消费”专项行动,督促各地严查非学科类培训机构价格违规行为。

五部门联合发文启动专项行动

加快解决群众“健身去哪儿”难题

央视网

近日,体育总局等五部门印发《全民健身场地设施提升行动工作方案(2023—2025)》,启动实施“全民健身场地设施提升行动”。

据介绍,“全民健身场地设施提升行动”

将着力开展健身设施强基础、提质量、优服务、增效益四大行动。按照计划,到2025年,县乡村三级公共健身设施和“社区15分钟健身圈”实现全覆盖,以健身设施为依托的群众体育赛事活动更加普及,公共健身设施服务水平和使用效益进一步提升。

此外,工作方案还提出,各地新建的健身设施项目原则上应100%配置老年人和儿童健身设施。同时,结合城镇老旧小区改造、完整社区建设等城市更新工作,利用城市“金角银边”配建嵌入式健身设施,构建群众身边的多层次多样化健身圈。